



- 首页
- 学校要闻
- 领导讲话
- 专题报道
- 综合新闻
- 院系动态
- 国际事务
- 校友动态
- 招生就业
- 复旦人物
- 专家视点
- 复旦讲堂
- 校园生活
- 校史通讯
- 复旦书屋
- 相辉笔会
- 通知公告
- 媒体视角

复旦新闻文化网 > 学校要闻 >

## 我校成立国土资源经济研究中心

作者：罗倩 马蔚纯 来源：环境科学与工程系 发布时间：2010-01-13 中文字体



推荐 ★ 收藏 打印 × 关闭

本周新闻排行

相关链接

2010年1月10日上午，复旦大学国土资源经济研究中心揭牌成立。上海市规划和国土资源局陈华文副局长等领导 and 专家出席了成立仪式。校党委副书记陈立民在成立仪式上致辞。中心主任为环境科学系戴星翼教授。

中心成立后，将主要针对城市功能和土地区划、农业和自然用地、宅基地和农村非农建设用地以及工业园区及园区外建设用地的整合优化等领域和问题进行理论和实证研究。

近些年来，我国高投入、高消耗、高排放的粗放型经济增长方式，快速城市化过程和人均资源相对匮乏的矛盾，使得城乡土地的高效利用、合理布局 and 可持续开发对提高国土资源的保障能力，协调人口资源环境关系，促进经济社会可持续发展的作用体现得越来越突出。但是，我国在土地利用中尚存在诸多问题亟待研究和回答：如农业和自然用地生态服务价值对于城市可持续发展的重要性；土地利用和合理布局的人口、资源、环境效应；18亿亩耕地红线与耕地占补平衡问题；宅基地和非农建设用地的流转和盘活问题；如何做到“土尽其用、土尽时用”——土地规划后的开发和利用效率；土地供应和房地产市场间的关系；土地利用规划与城市（尤其是超大城市）交通拥挤问题；基础设施投资、土地税收和土地可持续开发问题等。

作为我国发展速度最快、管理水平最高的城市之一，上海有责任在城乡土地利用、规划 and 管理的实践中走在全国的前列，提供其他城市可供借鉴的经验。“复旦大学国土资源经济研究中心”就是由复旦大学环境科学与工程系和上海市地质调查研究院合作举办，是我国第一家由著名高校和地方专业部门合作，从事土地经济学理论研究与应用研究相结合的科研机构。

为了解决上述问题，进一步扩大复旦大学服务上海的能力和复旦大学在国土资源经济领域的影响力，上海市规划和国土资源局和复旦大学牵头成立“复旦大学国土资源经济研究中心”，具体由

环境科学与工程系和上海市地质调查研究院开展合作。中心的成立，使得复旦大学又多了一个服务上海的多学科、跨专业的科研平台，其以后的发展让人充满期待。

成立仪式后，中心主任戴星翼教授主持了题为“发展方式转型与土地利用”的学术论坛。复旦大学城市经济研究所周伟林副教授、上海市地质调查研究院郁钧高工、复旦大学社会发展与公共政策学院任远教授、上海市地质调查研究院彭立勋高工分别做了学术报告。

#### 相关文章

已有0位网友发表了看法

[查看评论](#)

验证码:  [发表评论](#)